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Saksutredning


Gjennomgående plandokumenter i Norges Bondelag er:

· Prinsipprogram for 4 år


- vedtas av årsmøtet – opp i 2009

· Virksomhetsplan for ett arbeidsår
- vedtas av styret

· Tiltaksplaner for ett arbeidsår

- fastsettes administrativt

· Budsjett for kalenderåret


- vedtas av styret

Virksomhetsplanen skal også være retningsgivende for fylkes- og lokallagene, men de gjør egne vedtak med lokale prioriteringer. Deres planverktøy er tilpasset og varierer i omfang og form. Norges Bondelags årsmelding og regnskap følger kalenderåret.

En rekke tiltak gjennomføres for å nå målene. Administrasjonen fastsetter en tiltaksplan basert på virksomhetsplanen, der det angis hvilke organisasjonsledd som har ansvar og involveres, og der det trengs finansiering utover personalbudsjett. Kommunikasjonsstrategier både eksternt og internt skal være en del av planene. Enkelte satsinger krever særskilte strategier med tilhørende plandokumenter.

Den aktuelle situasjonen
· WTO-forhandlingene toppet seg sommeren 2008, og tross bruddet i forhandlingene, representerer WTO fortsatt en stor utfordring for norsk landbruk. Videre framdrift i forhandlingene er uavklart, og krever høy beredskap i Norges Bondelag. Kravet til norske myndigheter om å sikre nødvendig handlingsrom for å føre en langsiktig og stabil landbrukspolitikk opprettholdes. 

· Så lenge opinionsmålingene viser så stort forsprang for nei-sida, og med Stortingets nåværende sammensetning er det ikke ventet at EU-saken kommer opp. Landbruket samlet støtter Nei til EU økonomisk for å sikre organisasjonens drift, og holde en nødvendig beredskap. 

· Stortingsvalget høsten 09 er en viktig hendelse for landbruket. Det er en ambisjon å sette  landbruket på dagsorden, og  tydeliggjøre våre krav til framtidig landbrukspolitikk overfor nytt Storting og den regjeringa vi får etter valget.

· Prisene på mat i verden har vist sterk stigning siste året, og FAO sier at matproduksjonen må fordobles innen 2060. Med underdekning på flere produkter i det norske markedet, trengs det betydelig bedret økonomi som en viktig stimulans.

· Økonomisk og samfunnsmessig utvikling gjør at det er krevende å få til et skikkelig inntektsløft, til tross for de tre jordbruksavtalene med den rød-grønne regjeringa. Uravstemmingen, der 82,5% av de som stemte sa ja til avtalen var en solid tilslutning til ledelsens linje. Hele prosessen rundt uravstemmingen tydeliggjorde standpunkter, viste et stort engasjement og økte fokuset på landbrukspolitikken. 

· Markedsordninger på kjøtt- og egggsektoren skal gjennomgås og tilpasses  som en følge av inngått jordbruksavtale og WTO-forpliktelser.

· Kompenasjonsforhandlinger, hjemlet i jordbruksavtalen, som følge av økning i gjødsel- og kraftfôrpriser skal gjennomføres.

· Årsmøtet forventet fortsatt vilje fra Regjeringa til å satse på landbruket, bl.a av hensyn til rekruttering. Det vil være behov for økte budsjettoverføringer og betydelige investeringsmidler. Derfor må politikerkontakt, informasjon og dialog med de politiske miljøene fortsette og forsterkes i alle tre organisasjonsledd. 

· Kunnskapsbygging for tillitsvalgte og ansatte i egen organisasjon forsterkes for å sikre gode forutsetninger for det landbrukspolitiske arbeidet. Arbeidet knyttes sammen med høringsprosessen på nytt prinsipprogram.

· Årsmøtet krevde at dyreeiere skal stå skadesløse som følge avvedtatt rovdyrpolitikk. Bestandsregistreinger, med reell medvirkning fra lokalbefolkning er viktige element i dette. 

· I en egen resolusjon om alvorlige dyrevernsaker i landbruket bes det om at det blir nedsatt ei brei arbeidsgruppe for å klarlegge årsaker og forhindre slike saker i framtida.

· En egen temadebatt om klimautfordringene på årsmøtet slo fast at landbruket er en del av klimaløsningen, og ga føringer om økt produksjon og omsetning av fornybar energi, reduserte klimagassutslipp og økt karbonbinding, samt tilpasning til en endret klimasituasjon.

· HMS-situasjonen tilsier fortsatt satsing på tiltak i tråd med ”Felles plan for HMS-arbeidet og visjonen om null dødsulykker innen 2012 og skadefrie arbeidsplasser i næringa.

· ”Vi får Norge til å gro” ligger til grunn for videreutvikling av kommunikasjonsplaner for organisasjonen, med tilhørende tiltak. Det er viktig å synliggjøre hva landbruket i Norge betyr for den enkelte, og for samfunnet. Fornying av Bondelagets internettløsning gjennomføres i arbeidsåret.

· Medlemsvekst de siste 5 år med nettovekst på 3900 er positivt, men veksten har flatet noe  ut. Tiltak vedtatt i 2007 gjennomføres og forsterkes for å sikre fortsatt vekst. Det jobbes for å kunne benytte årlige produksjonstall fra SLF for å sikre riktig fordeling av kontingenten mellom medlemmer.

· Forslagene fra hestepolitisk utvalg skal vurderes og følges opp. Dette kan bli et nytt næringspolitisk område for organisasjonen, og også representere et medlemspotensiale.

Virksomhetsplan for 2008/2009
1. 
Næringspolitikk
1.1
Internasjonale spørsmål 
1.1.1
WTO-forhandlingene

Doha-runden fikk en foreløpig stopp ved ministermøte i Geneve i slutten av juli. Det er lite sannsynlig at forhandlingene vil tas opp igjen kommende halvår. Det er uvisst når nye forhandlinger kommer i gang.

For organisasjonen er det viktig å opprettholde kunnskapen om WTO og følge tett det som skjer innenfor WTO. 

I etterkant av sammenbruddet i Geneve har det oppstått en debatt om hvem som er taper og vinner. Det må jobbes med opplysning knyttet til ”Retten til egen matproduksjon” og virkning for fattige land. 

Mål for 2008/2009:

· Være løpende orientert om hva som skjer i WTO.

· Øke den politiske forståelsen for retten til egen matproduksjon for alle land.

· Bidra til at en eventuell ny WTO-avtale sikrer et tilstrekkelig handlingsrom for å føre en nasjonal landbrukspolitikk, tilpasset norske forhold.

1.1.2
EU-saken

Stortingets sammensetning gjør at det ikke er aktuelt å sende en søknad om norsk EU-medlemskap i denne stortingsperioden. Samtidig må sikre oss at dette også vil være tilfelle i neste stortingsperiode. Vi vil videre holde oss løpende oppdatert om utviklingen i EU, bl.a  gjennom landbrukets kontor i Brussel og Nei til EU.

Mål for 2008/2009:

· Opprettholde kunnskap i organisasjonen slik at vi kan ta opp kampen mot EU-medlemskap på kort varsel dersom det skulle bli nødvendig

· Holde meningsmålingene på fortsatt Nei-flertall

1.1.3
Internasjonale allianser

I forhold til internasjonale forhandlinger er det av avgjørende betydning å knytte nære bånd til bondeorganisasjonene i andre land. Det nordiske bondelaget (NBC), EU-landenes bondeorganisasjon (COPA/COCEGA) og det internasjonale bondelaget (IFAP) er sentrale i denne sammenheng. 

Det må arbeides videre med allianser med bønder i sør og få forståelse for hverandres problemstillinger. U-landsarbeidet vil være tredelt. For det første vil det være viktig å vise internasjonal solidaritet med vanskeligstilte bønder i andre land og skape allianser med u-landsorganisasjoner. For det andre må vi sørge for at av de varene vi ikke produserer sjøl, må importen i større grad komme fra u-land. For det tredje må vi sikre forståelse for at støtte til norsk landbruk ikke er usolidarisk i forhold til fattige u-land.

Mål for 2008/2009:

· påvirkning av internasjonale forhandlinger og politikk gjennom alliansebygging med bondeorganisasjoner i andre land.

· å skape politisk forståelse og engasjement for:

· å vri eksisterende landbruksvareimport mer over på de fattigste u-land 

· å unngå at markedsadgang for u-land brukes som argument mot norsk landbruk i WTO-forhandlingene

· at det er gjennom fungerende nasjonale markeder at U-landenes landbruk best kan utvikles

· vurdere omfang og eventuell samarbeidspartner for Norges Bondelags bistandsengasjement

1.2
Inntekt og skatt 

1.2.1
Jordbruksforhandlingene 2009 og kompensasjonsforhandlinger høsten 2008 

Inntektene i landbruket ligger fortsatt betydelig lavere enn andre grupper. Siste jordbruksavtale var et vesentlig steg i rett retning. Forhandlingene våren 2009 er den siste i nåværende Stortingsperiode. Forhandlingene i ’09 gir spesielle muligheter og utfordringer fordi det er valgår. En ny jordbruksavtale må sikre lønnsomhet i alle produksjoner, slik at markedet kan dekkes.

For å legge et så godt grunnlag som mulig for jordbruksforhandlingene, er vi avhengig av et bredt organisasjonsmessig engasjement. 

I protokollen fra årets jordbruksforhandlinger heter det at det skal tas opp kompenasjonsforhandlinger med sikte på full inndekning dersom prisene for gjødsel og kraftfôr samlet stiger mer enn 2 pst., eller 125 mill. kroner utover forutsetningene i avtalen. Eventuell kompensasjon skal i sin helhet skje i form av målprisøkninger med virkning for 2009. Forhandlingene vil skje i slutten av november.

Mål for 2008/2009:

· Oppnå en jordbruksavtale som gir en inntektsutvikling som reduserer inntektsforskjellene mellom jordbruket og andre grupper

· Styrke velferdsordningene i landbruket

· Videreutvikle og styrke virkemidlene som stimulerer til et miljøvennlig småskalalandbruk over hele landet

· Styrke finansieringsordningene

· Rekruttering og likestilling må sikres gjennom bl.a. bedre inntektsutvikling, sterkere fokus på de positive sidene ved bondeyrket, og fordelene ved å bo og virke i et bygdesamfunn

· Kompensasjonsforhandlingene høsten 2008 må gi full kompensasjon for kostnadsøkningene.

1.2.2
Økologisk landbruk.

Regjeringen har et mål om at 15% av matproduksjonen og forbruket skal være økologisk innen 2015. Etterspørselen etter økologiske produkter har økt markant, og for flere produkter trengs det nå høyere produksjon.

Mål for 2008/2009:

· Videreutvikle kostnadseffektive virkemidler for å nå målene for økologisk landbruk

· Analysere og kartlegge skranker og flaskehalser i økologisk produksjon

· Informere om og stimulere til omlegging til økologisk landbruk.

· Bidra aktivt til at etterspørselen etter økologisk mat dekkes av norsk produksjon, og at Regjeringas mål om 15% av matproduksjon og forbruk nås.

1.2.3
Pris- og markedsordningene

Markedsordningene er viktige for å sikre inntekter og et aktivt jordbruk i hele landet.
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Arbeidet settes i gang i begynnelsen av september og vil kreve betydelige ressurser i organisasjonen.

Mål for 2008/2009:

· Videreføre markedsordningene for melk og grønt.

· Sikre en videreføring av intensjonene i dagens markedsordninger for kjøtt og egg

· Sikre like inntjeningsmuligheter uavhengig av geografisk beliggenhet

· Sikre at landbrukspolitikken fortsatt går foran prinsipper i konkurransepolitikken

· Sikre landbrukssamvirkets posisjon i gjennomføringa av landbrukspolitikken

1.2.4
Skatter og avgifter 

Skatt er et sentralt virkemiddel i inntektsdannelsen for bønder, og jordbruksfradraget har en inntektsvirkning på 1,3 mrd. Norges Bondelag har som mål at personlig næringsdrivende i landbruket skal oppnå bedre skattemessige vilkår slik at de økte kostnadene som næringslivet er blitt påført gjennom siste skattereform, kompenseres i størst mulig grad.

Mål for 2008/2009:

· Øke avskrivningssatsen for driftsbygninger i landbruket

· Få fjernet formuesskatten på næringsformue

· Få etablert mulighet for vedlikeholdsfradrag for våningshus 

· Hindre urimelig forhøyelse av boverdien for kårmottakere

· Forenkle innrapportering av merverdiavgift ved flere virksomheter (bl.a. binæringer til jordbruket)

· Forbedre og sikre en mer ensartet praktisering av skatte- og avgiftsreglene for hest som næring

1.3
Landbruksbasert næringsutvikling

Mange av våre medlemmer utvikler nye næringer på gården som et supplement til eller som  erstatning for tradisjonell landbruksdrift. Det er viktig å bidra til at flere av våre medlemmer kan drive lønnsom næringsutvikling med utgangspunkt i gårdens samlede ressurser. Norges Bondelag skal oppleves som en sentral og attraktiv samarbeidspartner og aktør for næringsutviklere i landbruket og i lokalsamfunnet. 

1.3.1
Grønt reiseliv og lokal mat

Reiselivet er i dag Norges tredje største næring. Utviklingstrender viser at de reisendes etterspørsel etter natur- og kulturbaserte opplevelser øker. Det er viktig å bidra til et reiseliv som ivaretar, forsterker og fremhever lokalsamfunnets egenart. Levende bygder, lokal mat og et vakkert kulturlandskap er Norges fremste fortrinn som reiselivsnasjon. Den norske råvaren skal markedsføres og norsk mat og mattradisjon fremheves.

Mål for 2008/2009:

· Bidra aktivt i oppfølgingen av regjeringens nasjonale reiselivstrategi ”Verdifulle opplevelser” 

· Følge opp samarbeidsavtalene med NBG, Norsk Innlandfiskelag, Norske Lakseelver, Din Tur og NHO-reiseliv.

· Jobbe for at landbruket og bonden blir en sentral aktør i utvikling og produksjon av  reiselivsprodukter.

· Drifte og videreutvikle samarbeidsprosjektet fra ”Dal til fjell” i regi av Norges Bondelag, Den Norske Turistforening og Gardimellom

· Få gjennomført den nasjonale satsingen på fisketurisme med mål om flere fisketurismeprodukter.

· Jobbe for økt bruk av lokale råvarer gjennom eksisterende markedskanaler innen hotell- restaurant og matbransjen. I tillegg markedsføre norsk landbruk og norske råvarer gjennom  ”Bondelagskokken”
· Bidra til at Norges Bondelags medlemmer/næringen drar nytte av utviklingsprogrammer for nye næringer framforhandlet under jordbruksavtalen.
· Bidra til økt bruk av hest i landbrukstilknyttet opplevelsesturisme og rekreasjon 
1.3.2
Energi og klima

Energi og klima er et viktig satsningsområde for Norges Bondelag. Innenfor energisektoren er det stort potensiale for økt sysselsetting og verdiskaping i landbruket. Gjennom økt satsning på vannkraft og bioenergi kan landbruket bidra til å nå mange mål innen miljø- landbruks-, distrikts, og energipolitikken. Landbruket står i dag for om lag 9% av Norges klimagass utslipp. Parallelt skal vi være med å sette fokus på klimautslippene også fra landbrukssiden, og tilstrebe å redusere disse så langt det er mulig.

Mål for 2008/09:

· Få på plass gode og forutsigbare rammebetingelser som sikrer lønnsomhet for satsing på bioenergi og vannkraft, samt påse at Regjeringen i forbindelse med ny Stortingsmelding om energi og klima følger opp sine ambisjoner. 

· Bidra til å sikre råvareleverandørene eierskap i hele verdikjeden i energiproduksjonen.

· Øke vårt engasjement rundt mulighetene for bruk av organisk avfall som energi og jordforbedringsmiddel

· Delta aktivt i bioenergiprogrammet i regi av Innovasjon Norge og utviklingsprogrammet for klima og energi etablert av avtalepartene 

· Fortsette vårt engasjementet i forhold til FoU-aktivitet innen energi og klima

· Gjennomføre Biogassprosjektet 

· Gjennomføre prosjektet” Småskala kraftverk som næringsvei i bygdene på vestlandet”. 

1.3.3
”Inn på tunet” 

Ca. 655 gårdsbruk leverer ”inn på tunet” tjenester i dag. Inn på tunet-næringen (IPT) er tilrettelagte pedagogiske tilbud på gårdsbruk, rettet mot enkelmennesker og/eller grupper.  Gjennom IPT kan landbrukets ressurser bidra til å løse noen av storsamfunnets helse- og omsorgsutfordringer.

Mål for 2008/2009:

· Norges Bondelag skal være en organisasjon for IPT bønder/produsenter og bidra til å sikre deres faglige og næringspolitiske interesser. Norges Bondelags IPT-utvalg skal ha en sentral rolle i dette arbeidet

· Markedsføre IPT som et godt supplement for offentlige tjenester innen oppvekst-, helse- og sosialsektor 

· Gjennomføre arbeidet med utvikling og etablering av et nasjonalt kvalitetssikringsverktøy for IPT tilbydere

· Delta aktivt i arena Inn på Tunet og bidra til at tiltakene i nasjonal handlingsplanen for IPT blir gjennomført  

1.4
Areal- og ressursforvaltning

Det er et hovedmål å sikre reell eiendoms- og råderett over landbrukets ressurser. Norske bønder og grunneiere har i generasjoner forvaltet natur- og kulturressurser til beste for samfunnet. Gjennom aktiv drift har vi sikret  et variert kulturlandskap rikt på biologisk mangfold og tatt vare på kulturarven. Vår forvaltning og utnyttelse av lokale ressurser har skapt verdier av avgjørende betyning for utviklingen av levende bygdesamfunn over hele landet.

Mål for 2008/2009:

· Styrke jordvernet i arealpolitikken og sørge for at nye bestemmelser i plan- og bygningsloven blir fulgt opp i praksis

· Sikre en fornuftig praktisering av 100-meterssona med hensyn til landbruksbasert næringsvirksomhet

· Sikre bondens næringsinteresser og bærekraftig bruk i områder vernet etter natur- og kulturminnelov 

· Utvikle og etablere ”grønt partnerskap/avtalefestet vern” som virkemiddel i miljøpolitikken 

· Tilby medlemmer kurs i lokal areal- og ressursforvaltning for å styrke bondens næringsinteresser i kommunale planprosesser 

· Gjennom Nasjonalt program for landbruksbygg og ny plan – og bygningslov sikre gode ordninger for ny bruk av eksisterende landbruksbygg samt bygging av nye 

· Bidra til å dempe konflikter mellom ulike interessenter når det gjelder arealbruk knyttet til hestenæringa, bl.a gjennom avtaler, tilrettelegging og informasjon.

· Bidra til å dempe arealkonflikter mellom landbruket og reindriftsnæringa

1.5
Rovviltforvaltningen

Stortinget har vedtatt en todelt målsetting for rovviltpolitikken. Det betyr at det skal legges opp til en forvalting av de fire store rovdyrene som gjør det mulig fortsatt å drive med husdyr i områder med rovvilt. Fra St.meld. nr. 15 (2003-2004) ”Rovvilt i norsk natur” ble behandlet i Stortinget våren 2004 til og med beitesesongen 2007, har antall sau og lam som er erstattet pga. fredet rovvilt økt med hele 30 %. Rovviltforvaltningen er en viktig og prioritert oppgave for organisasjonen.

Mål for 2008/2009:

· Sikre  at vedtatt rovviltpolitikk gjennomføres i praktisk forvaltning, slik at næringsinteressene og hensynet til lokalbefolkningen blir ivaretatt.
· Få gjennomslag for kravet om et nasjonalt mål for reduksjon i rovvilttap. Tapene av sau og lam til fredet rovvilt skal reduseres til 1993-nivå innen 10 år
· Økt satsing på forebyggende tiltak 

· Effektivt uttak av skadegjørere, herunder også bjørn på vårsnø
· Jegergodtgjørelse fra dag 1
· Bidra til endring av viltlovens nødvergeparagraf slik at dyreeiers rettssikkerhet styrkes. Nødvergeretten må omfatte felling av rovvilt når det er fare for angrep på husdyr og uavhengig av om bestandsmålet er nådd.

· Sikre en egen erstatningsbestemmelse i dyrevernloven som verner om beiteretten. Husdyrholdere skal holdes økonomisk skadesløs 

· Få  etablert en modell for bestandsregistrering som sikrer reell lokal medvirkning og aktiv involvering av dyreeiere

· Delta aktivt i det sentrale kontaktutvalget for rovviltforvaltning
· Etablere samarbeid med landbruksorganisasjonene i Sverige og Finland vedrørende rovviltspørsmål

· Delta aktivt og være synlige i rovdyrdebatten gjennom media, hjemmesider, politisk aktivitet og intern informasjon.

1.6
Lovsaker

Norges Bondelag har et løpende arbeid med oppfølging av en rekke lover som er under endring, med målsetting om å vareta grunneierinteressene. De viktigste lovsakene under arbeid er kulturminneloven, viltlovens nødvergebegrep, odels- og konsesjonsloven, mineralloven samt endringer i erstatningsreglene for nasjonalparker og landskapsvernområder (Biomangfoldlovutvalgets innstilling). Samerettsutvalgets innstilling er for tiden på høring. 

Etter Høyesteretts behandling av flere saker knyttet opp til tomtefeste høsten 2007, arbeides det for tiden med endring av innløsningsbestemmelsene.

Mål for 2008/2009:

· Videreføre prinsippene i odelsloven

· Få etablert nasjonale retningslinjer for praktisering av jord- og konsesjonsloven

· Sikre grunneieres rettigheter ift reglene for innløsning av festetomter

· Følge opp arbeidet med samerettsutvalget ihht våre innspill til NOU`en.  

· Få gjennomslag for våre innspill ifm. ny naturmangfoldlov

· Sikre at landbruksbegrep relatert til plan- og bygningsloven og motorferdselloven tilpasses endringene i landbrukspolitikken

1.7 Kvalitetsproduksjon

1.7.1
Trygg mat

Norsk landbruks miljø- og kvalitetsprofil er et viktig konkurransefortrinn. Trygg mat er en avgjørende forutsetning for tilliten til norsk mat. Problemer ift trygg mat vil kunne få store markedsmessige konsekvenser De mest sentrale temaene er GMO, zoonoser (sjukdommer som overføres fra dyr til mennesker), bruk av plantevernmidler, hormon- og antibiotikabruk, hygiene i primær- og foredlingsledd, tungmetaller og sporbarhet. 

Målet for 2008/2009 er:

· Norge skal fortsatt være på topp i Europa på trygg mat

· Styrke tilliten til norske landbruksprodukter ytterligere

· Unngå bruk av GMO i norsk landbruk

· Redusert og riktig bruk av plantevernmidler. 

· Sikre at myndighetene etablerer norske beredskapslagre av korn

1.7.2
Kvalitetsarbeid og HMS (Helse, Miljø og Sikkerhet)

Kvalitetssystem i landbruket (KSL) skal sikre kvaliteten og styrke konkurranseevnen til norsk matproduksjon. Den nye organisasjonen KSL Matmerk er etablert. Det skal nå etaberes et nytt kvalitetsmerke, dette krever full oppslutning fra primærprodusentene og omsetningsleddene.

Landbruket prioriterer Helse, miljø og sikkerhet (HMS), som en konsekvens av ”Felles plan for HMS-arbeidet i norsk landbruk 2007-2012”. Innsats er nødvendig for å redusere omfanget av branner, ulykker og skader i næringa. Arbeidsmiljølovens formuleringer (fra 2006) presiserer krav til bedriftsleder om kompetanse i systematisk HMS-arbeid og ansvar for fullt forsvarlig arbeidsmiljø.

Mål for 2008/2009:

· Sikre målrettede og kostnadseffektive kvalitetskriterier i KSL

· Bidra til at en ny merkeordning blir etablert

· Være pådriver for oppslutning om og iverksetting av ”Felles plan for HMS-arbeidet i norsk landbruk 2007 – 2012”, samt få positiv oppmerksomhet om ”0-visjonen” og systematisk HMS-arbeid.

· Bidra til planlegging, markedsføring og gjennomføring av kurset ”Praktisk HMS-arbeid” i alle fylker, med mål om at ”alle bønder har nødvendig HMS-kompetanse innen utgangen av 2012”. 

· Ta initiativ til økt innsats i arbeidet med å unngå alvorlige dyrevernsaker, samt få fokus på sammenhengen mellom systematisk HMS-arbeid og dyrevelferd

· Bidra til markedsføring av medlemskap og tjenester fra Landbrukets HMS-tjeneste og kurs fra Landbrukets HMS-skole.

1.7.3 Forskning
Ny kunnskap og evne til fornying har stor betydning for den enkelte og næringas konkurranseevne. Det er viktig at landbruket har et sterkt engasjement og deltakelse i utvikling av forskning på næringas premisser, både sentralt og regionalt. Det er en oppgave for Norges Bondelag å bidra aktivt til dette.

Mål for 2008/2009:

· Få fokus på primærprodusenten og stille større krav til nytte av forskningsresultater for primærprodusenter 

· Bidra til å få fram forskningsprosjekter som sikrer matproduksjonen i framtida

· Stille krav relevans for landbruket når det gjelder forskning på klima og energi

· Bidra til å få etablert forskningsprosjekt på HMS-sektoren

1.7.4
Fagkompetanse i landbruket

Bønder trenger tilbud om kontinuerlig kompetanseheving for å kunne videreutvikle sin bedrift og næringa som helhet. Det er videre nødvendig med ny kunnskap for å møte nye krav fra det offentlige, forbrukerne og samfunnet ellers. Det trengs gode og fleksible utdanningstilbud på flere nivå og innen mange fagområder. 

Kompetanseutviklingsprogram i landbruket (KIL) må fortsatt gi støtte til utvikling og gjennomføring av kompetansehevende tiltak for primærprodusentene. Bedre koordinering av støtten til kompetansehevende tiltak på fylkesplan blir viktig når kompetansemidler under BU-ordningen blir viktigste finansieringskilde for gjennomføring.

Nye læreplaner i videregående skole gir nye muligheter for lokalt samarbeid med den enkelte naturbruksskole når det gjelder skolens profil, tilbud om prosjekt til fordyping og valgbare fag.

Mål for 2008/2009:

· Sørge for at dokumentasjon av kompetanse blir en del av KSL.

· Sikre videre finansiering av både utvikling og gjennomføring av kompetansetiltak for primærprodusentene i et bredt faglig perspektiv.

· Sikre en god grunnutdanning innen landbruk i den videregående skole gjennom aktivt samarbeid med naturbruksskolene. 

· Arbeide for gode rammevilkår for fagskolen (yrkesrettet utdanning utover videregående skoles nivå) og for å få i gang flere fagskoletilbud innenfor landbruk og landbruksbasert næringsutvikling. 

2. Kommunikasjon

2.1 Kommunikasjon - omdømme

Målet med kommunikasjonsarbeidet er å ta vare på – og forsterke – et ønsket omdømme for norsk landbruk, ved aktivt og bredt å formidle et tydelig og positivt bilde av hva landbruket betyr. Arbeidsområdene er mediekontakt, politisk påvirkning og alliansebygging, holdningsskapende arbeid og utadrettede aktiviteter. 
2.1.1
Visjons- og verdiplattformen ”Vi får Norge til å gro”

Visjons- og verdiplattformen skal ligge til grunn for all kommunikasjon fra Bondelaget. 

Det er viktig å synliggjøre hva landbruket i Norge betyr for den enkelte, og for samfunnet, og gjennom dette bygge ønsket omdømme som grunnlag for kampen for bondens rammebetingelser.

Mål for 2008/2009:

· Med utgangspunkt i visjons- og verdiplattformen ”Vi får Norge til å gro” utarbeide tiltak og strategier i kommunikasjonsarbeidet.

· Styrke landbrukets og bondens posisjon blant folk flest. Bygge opp under bonden som den stolte og kvalitetsbevisste matprodusent
· Spre kunnskap om viktige landbrukspolitiske spørsmål i et nasjonalt og internasjonalt perspektiv.
2.1.2
Media

Mediene spiller en viktig rolle i politiske prosesser, og setter dagsorden i viktige saker som angår landbruket.

Mål for 2008/2009:

· Effektiv medieovervåkning og rask reaksjon

· Bidra til å sette dagsorden gjennom aktiv medieinnsats.

· Ha kort responstid og yte god service overfor journalistene.

· Prioritere nettverksjobbing overfor journalister og redaksjoner. 

2.1.3
Politisk påvirkning og alliansebygging 

Som en partipolitisk nøytral organisasjon vil Norges Bondelag gjennom kontakt med alle de politiske partiene arbeide for et bredest mulig grunnlag for en landbrukspolitikk som sikrer et miljøvennlig og aktivt småskalalandbruk over hele landet. Dette må få særlig oppmerksomhet i forbindelse med Stortingsvalget i 09. Vi jobber for gode kontakter blant politikere lokalt, i fylkene og sentralt på Stortinget og i departementene. 

Mål for 2008/2009:

· Sette landbruket på dagsorden under valgkampen og under Stortingsvalget 2009

· Bondelaget skal ha god kontakt med stortingspolitikere og deres rådgivere, komitémedlemmer og ledelse i de sentrale departementene. De skal være kjent med landbrukets  og landbruksindustriens betyding og de viktigste utfordringene.

· Politikere lokalt og i fylkene skal ha informasjon om landbrukets utfordringer og landbrukets betydning i deres kommune/fylke. 

· Delta aktivt i viktige strategiske nettverk.

· Gjennomføre konkrete tiltak sammen med viktige alliansepartnere.  

2.1.4
Holdningsskapende arbeid

Påvirke holdninger og spre kunnskap om landbruket til ulike målgrupper, spesielt barn og ungdom.
Mål for 2008/2009:

· Den grønne skolen:

· Utvikle og revidere materiell fra Den grønne skolen med bakgrunn i evalueringsrapport og nye læreplaner

· Markedsføre DGS-materiellet overfor skoler og lærere

· Utvikle materiell for gårdsbesøk og landbruksaktiviteter som gjøres tilgjengelig på Internett.

· Åpen Gård:

· Dato for Åpen gård settes til 16. august

· 80 gårder og 80.000 besøkende, med minst 2 arrangement i hvert fylke

· Yte god service ovenfor arrangørlagene.

· Årlige kampanjer:

· Utvikle  og gjennomføre opplegg for aktiviteter/kampanjer som bereder grunnlaget for det inntektspolitiske arbeidet. 

2.1.5
Nettkommunikasjon

Videreutvikle nettsidene som Bondelagets viktigste informasjonskanal mot bønder, beslutningstakere, presse og andre samarbeidspartnere. Legge til rette for økt innholdsproduksjon på hjemmesidene som bidrar til økt synliggjøring av hva Bondelaget gjør, sier og oppnår for landbruket generelt og medlemmene spesielt.

Mål for 2008/2009:

· Lansere nye hjemmesider på Internett 15.09.08.
· Gjennomføre plan for opplæring og oppfølging sentralt og på fylkesnivå med utgangspunkt i den nye nettløsningen.
· Minst 10 nettnyheter per uke sentralt og minst 3 nettnyheter i uka per fylke.

· Utvikle hjemmesidene som verktøy for tillitsvalgte.
· Utvikle nettverksløsninger overfor samarbeidende regnskaps- og advokatkontor.
3. Organisasjon
3.1
Medlemsorganisasjonen

3.1.1
Planlegging og samordning

Organisasjonen skal være et felles faglig og sosialt arbeidsredskap og nettverk for medlemmene. For å tydeliggjøre retningen på arbeidet må noen hovedsaker prioriteres. God planlegging er nødvendig for å kunne holde et høyt aktivitetsnivå, gjøre riktige prioriteringer, og være ressurseffektiv.

Mål for 2008/2009:

· Legge til rette for faglig og organisasjonsmessig virksomhet i alle organisasjonsledd på områder som landbrukspolitikk, Helse – Miljø – Sikkerhet, næringsutvikling, miljø- og ressursforvaltning og utadrettede tiltak som Åpen gård og Den grønne skolen.

· Gjennomføre møter i tillitsvalgte organ med høy kvalitet og effektiv ressursbruk

· Øke andelen kvinnelige tillitsvalgte

· Legge til rette for en god organisasjonsprosess for behandling av nytt prinsipprogram fram mot årsmøtet 2009

3.1.2.
Informasjon til medlemmer og tillitsvalgte

Bondebladet, som vårt medlemsblad, er den viktigste interne informasjonskanalen til medlemmene, i tillegg er Bondelagets hjemmeside på Internett en viktig kanal. Landbrukskalenderen sendes direkte til alle medlemmer. Informasjon til tillitsvalgte foregår i flere kanaler, pr e-post, NB-informasjon, brev, telefonkontakt. Mobiltekstmeldinger (sms) har blitt et viktig verktøy for rask kommunikasjon.  

Mål for 2008/2009:

· Holde alle medlemmer godt orientert om Bondelagets politikk, aktiviteter, resultater og medlemstilbud

· Sikre at tillitsvalgte på alle nivå kjenner Bondelagets mål, virksomhets- og tiltaksplaner, strategier og aktiviteter.

· Økt bruk av elektronisk kommunikasjon for å lette informasjonsflyten og arbeidet for tillitsvalgte i organisasjonen.

3.1.3
Medlemsverving – medlemsregister

Alle ledd i organisasjonen må ha oppmerksomhet på medlemsverving. Telefonverving videreføres nå i runde 2, og med fortløpende evaluering.  Oppfølging av ubetalte medlemskap fortsetter også. Eksisterende vervetiltak forsterkes, samt en vurdering av nye aktuelle vervetiltak. Nytt medlemsregister er på plass og konvertering er gjennomført. Det arbeides med å få opplysninger om produksjon fra Statens Landbruksforvaltning som grunnlag for kontingentutskriving.

Mål for 2008/2009:

· Til årsmøtet 2009 skal Norges Bondelag ha minst 62 000 medlemmer

· Kunne bruke tall fra søknad om produksjonstillegg som grunnlag for produksjonsomfang i beregning av kontingent

· Forsterke eksisterende vervetiltak, samt vurdere nye, spesielt med tanke på å fange opp nye landbruksbaserte næringer

· Etablere gode rutiner og databehandleravtaler for utveksling av informasjon med ulike samarbeidspartnere

3.1.4
Skolering av tillitsvalgte

Norges Bondelag tilbyr kurs, samlinger og konferanser som et ledd i skoleringen av tillitsvalgte på alle nivå. Dette skal skje i egen regi, både sentralt og i fylkene, og i samarbeid med avdelingen for kompetanseutvikling i Norsk Landbrukssamvirke, samt Bygdefolkets Studieforbund

Kunnskap om landbrukspolitikk generelt og jordbruksavtalen spesielt er viktig for organisasjonen, tillitsvalgte og medlemmer. Studiehefte i landbrukspolitikk utarbeides årlig for å gi medlemmene større kunnskaper om landbrukspolitikk og for å få signal til Norges Bondelags forhandlingsutvalg på sentrale landbrukspolitiske tema. 

Mål for 2008/2009:

· Gjennomføre kurs i landbrukspolitikk for lokallagsledere i forbindelse med fylkenes ledermøter, og gjennom dette øke deltakelsen i studieopplegg i landbrukspolitikk foran jordbruksforhandlingene

· Gi tilbud om skolering i lokal forvalting, herunder sentrale bestemmelser i plan og bygningsloven

· Legge til rette for mer tillitsvalgtopplæring som valgkomitéarbeid, unge bønder-kurs, HMS-kurs, samt rekruttering til ”katalogkursene” i NL gjennom Samarbeidsrådene

· Gi nye tillitsvalgte nødvendige kunnskaper om Bondelaget og organisasjonsarbeidet

· Gjennomføre ”bli kjent-besøk” for nye styremedlemmer og fylkesledere

3.2
Service og medlemstilbud

3.2.1 Medlemstilbud

Norges Bondelag driver rådgivning for medlemmer som en del av medlemskapet innenfor de enkelte fagområder. Dette gjelder jordbruksavtalespørsmål, næringsutvikling, skatt og juridiske spørsmål, forsikring m.m. Avdeling for regnskap og juridisk service skal også ta oppdrag for medlemmene og fakturere disse til gunstige priser.

Det tilbys medlemsfordeler på forsikring i Gjensidige, samt ulike varer og tjenester gjennom Agrol A/S.

Medlemmer tilbys kompetansehevende tiltak og kurs utviklet i Bondelaget. Kursene rapporteres til Bygdefolkets Studieforbund (BSF) som grunnlag for støtte etter Lov om Voksenopplæring. Bondelaget må ta en større rolle som kurstilbyder innenfor ”våre” fagfelt etter omorganisering av studieforbundet.

Mål for 2008/2009:

· Gi god medlemsservice innenfor de aktuelle fagområdene

· Øke kjennskapen til og bruken av de konkrete medlemsfordelene i samarbeidet med Agrol, Gjensidige og Landkreditt 

· Legge til rette for etablering av elektronisk medlemskort i samarbeid med aktuelle samarbeidspartnere

· Legge til rette for Bondelagets arbeid med kompetansetilbud etter ny organisasjonsmodell i BSF, bl.a gjennom videreutvikling av Bygdekompasset, gjennomføring av HMS-kurs og flere faglige tilbud.

· Revidere og gjøre tilgjengelig et utvalg av aktuelle kontrakter og annet hjelpemateriell

3.2.2
Skatt og regnskap – samarbeidende regnskapskontor og advokater 

Bondelagets samarbeid med regnskaps- og advokatkontorene i landbruket er svært viktig for næringa. Samarbeidet er omfattende og inngår i en strategisk satsning fra organisasjonens side. Videreutvikling av regnskapskontorenes drift og økonomirådgivning skal prioriteres. Med nye nettløsninger, er det naturlig å vitalisere arbeidet med publisering og distribusjon av Bondelagets elektroniske tjenestetilbud til samarbeidspartnerne. 

Mål for 2008/2009:

· Forbedre regnskapskontorenes generelle rammevilkår
· Koordinere og videreutvikle regnskapskontorenes rådgivningstilbud, med hovedvekt på økonomisk og strategisk rådgivning 

· Tilpasse og videreutvikle DUETT i henhold til regel- og skjemaendringer og øvrige krav til moderne programvare, samt legge økt vekt på salg til nye brukergrupper

· Utvikle og gjennomføre kurs- og informasjonstjenester både til regnskapsførere og interesserte medlemmer

· Bidra i næringas felles forsøk på å forbedre dataflyt og skaffe bedre grunnlag for økonomiske beslutninger på den enkelte gård (dataflytprosjektet).

4.
Administrasjon
4.1
Personalpolitikk

Sekretariatet må til en hver tid bestå av en stab med kvalifiserte, motiverte, fleksible og effektive medarbeidere. De ansatte skal gjennom operative mål arbeide med å få gjennomslag for de målsettinger og prioriteringer som tillitsvalgt og ansatt ledelse har vedtatt. Det er viktig å sikre gode sosiale og faglige arbeidsmiljø i organisasjonen.  Det skal fortas en arbeidsmiljøundersøkelse blant de ansatte

Den faglige introduksjon og opplæring blir i hovedsak gjennomført i den enkelte avdeling.  Spesialkompetanse bygges opp av den enkelte  medarbeider etter avtale med nærmeste leder. Arbeidsgiver har en positiv holdning til å dekke kostnader knyttet til generell kompetanseheving.

Norges Bondelag har en aktiv holdning til å oppnå likestilling mellom kvinner og menn på alle nivå i organisasjonen både blant tillitsvalgte og ansatte.  Det er spesielt viktig å arbeide for å få flere kvinner inn i ledende stillinger i sekretariatet.

Mål for 2008/2009:

· Sikre et godt og sosialt arbeidsmiljø

· Redusere sykefraværet til under 5%

· Bidra til kompetanseutvikling blant ansatte

· Turnover skal ikke overstige 10%

· Lage retningslinjer for seniorpolitikk

4.2
Regnskapsfunksjonen

Enheten ledes av en autorisert regnskapsfører, og organiseres som et regnskapsbyrå i forhold til de eksterne kundene. I tillegg til regnskapsføringsfunksjonen har enheten ansvaret for budsjettprosess og resultatoppfølging i organisasjonen. Arbeidet skal ha en høy faglig kvalitet, og det skal legges til rette for økonomisk rådgivning overfor egen organisasjon og eksterne kunder.

Mål for 2008/2009:

· Stabilt grunnlag av fornøyde kunder 

· Enheten skal kvalitetsikre, så langt det er mulig, alle transaksjoner slik at en kan unngå bemerkninger fra offentlige myndigheter og revisor 

· Korrekte rapportering til rett tid. 

· Drive aktiv opplæring av prosjektledere og regnskapsførere på fylkeskontorene

4.3
IT-funksjonen 

Enheten har ansvar for å drifte- og vedlikehold av organisasjonens PC-nettverk, samt å tilby nettverkstjenester til samarbeidende organisasjoner. Videreutvikle våre tekniske løsninger og de programplattformer vi bruker. Tenke strategiske for valg av framtidige IT-løsninger for intern og ekstern kommunikasjon. 

Mål for 2008/2009:

· ”Oppetid” på nettverk og program tilnærmet 100% 

· Fornøyde bruker og kunder

· God utnyttelse av teknisk utstyr 

· Optimal bruk av programvaren 

· Investere i framtidsrettede løsninger, med lang levetid

4.4
Sentralbord, arkiv og ekspedisjon.

Funksjonene skal levere korrekte tjenester og yte god service for organisasjonen og eksterne brukere innen normalarbeidsdagen. Videreutvikling av tjenestene skjer i nært samarbeid med brukerne. 

Mål for 2008/2009:

· Fornøyde brukere 

· Tilby økonomisk optimale løsninger 

· Forbedre lagerstyringen

Vedtak:

Medlemmene i Norges Bondelag har et bredt og variert næringsgrunnlag. Norges Bondelag må derfor ha et bredt arbeidsfelt, slik det kommer fram i virksomhetsplanen. 

Arbeidsområder og målsettinger som vist i saksframlegget, og med endringer etter styrets diskusjon, fastsettes som Norges Bondelags virksomhetsplan for 2008/2009.

Prioriterte saksområder for arbeidsåret er:

· Inntektspolitisk arbeid, herunder 
· internasjonale rammevilkår
· kompensasjonsforhandlingene høsten’08
· nye markedsordninger på kjøtt- og eggsektoren
· jordbruksforhandlingene våren ’09.
· Stortingsvalget høsten ’09

· Ta i bruk nye hjemmesider på Internett

På grunnlag av virksomhetsplanen utarbeider sekretariatet tiltaksplaner og strategier for de respektive arbeidsområder.

Fylkeslagene bes legge virksomhetsplanen til grunn for sin arbeidsplanlegging. Lokallagene informeres om planen og gjennomgående tiltak.




