YRKESETISKE RETNINGSLINJER FOR DIAKONER

(Vedtatt av sentralstyret 5. mars 1993)
1. DIAKONEN OG DET DIAKONALE OPPDRAG 

Diakonens tjeneste bygger på Bibelen og Den norske Kirkes bekjennelsesskrifter. 

Diakonens grunnleggende forpliktelse er å søke å virkeliggjøre Guds vilje. 

Kirkens diakonale oppdrag, slik dette kommer til uttrykk i den til enhver tid gjeldende Plan for diakoni i Den norske Kirke, er ramme og utgangspunkt for diakonens tjeneste. 

Diakonens tjeneste er i særlig grad konsentrert om medmenneskelig omsorg, fellesskapsbyggende arbeid og tjeneste for mennesker i nød. 

Heri inngår: 

- en kontinuerlig kartlegging med tanke på å forebygge 

- en kontinuerlig utvikling og gjennomføring av omsorgsoppgaver tilpasset de enkelte utfordringer 

- en kontinuerlig utvikling av menighetsfellesskapet til et byggende omsorgsfellesskap. 


2. GRUNNLEGGENDE FORHOLD I TJENESTEN 

a. Diakonen skal ikke gjøre forskjell på de mennesker han/hun møter, hva angår kjønn, funksjonsevne, sosial status, seksuell legning, rase eller politisk og religiøs overbevisning. 

b. Diakonen skal bevare taushet om personlige forhold som han/hun får kjennskap til i sin tjeneste. 

c. Diakonen må kjenne sine faglige muligheter og begrensninger, og gjøre bruk av de midler og metoder han/hun gjennom utdanning og praksis er kvalifisert for. 

d. Diakonen skal i sin tjeneste generelt vise respekt for enkeltmenneskers personlige integritet, og alltid være seg bevisst at han/hun er sendt av kirken. 


3. DIAKONENS PROFESJONELLE ANSVAR 

Diakonen er faglig og personlig ansvarlig for sin tjeneste. 

Han/hun skal legge vinn på å leve etter Guds ord, og i studium og bønn trenge dypere inn i de hellige skrifter og den kristne tros sannheter. 

(Jfr. Vigslingsliturgiens pkt 6.) 

Han/hun skal holde sine kunnskaper og ferdigheter vedlike og stadig fornye dem. 

Han/hun skal etter behov søke faglig og personlig hjelp. 


4. DIAKONENS FORHOLD TIL KOLLEGER. 

Diakonen skal vise respekt for kollegers arbeid, og være til støtte og hjelp så vel faglig som medmenneskelig i deres tjeneste. 

Blir han/hun kjent med faglige forsømmelser eller uheldig virksomhet hos en kollega skal dette tas opp med den det gjelder. 

Fører ikke dette frem skal han/hun gjøre de administrativt overordnede oppmerksom på forholdet. Den kollega det gjelder skal i slike tilfeller underrettes om det som blir gjort. 


5. DIAKONENS FORHOLD TIL OPPDRAGSGIVER 

Diakonen skal se sin tjeneste som en del av kirkens samlede virksomhet og han/hun skal sette seg inn i forholdene på det lokale arbeidssted. 

Diakonen skal vise forståelse, respekt og samarbeidsvilje så vel i tjenestefellesskapet med andre ansatte , som når han/hun opptrer offentlig. 

Diakonens samarbeid med frivillige skal preges av gjensidighet og diakonen er ansvarlig for at en hensiktsmessig og konstruktiv veiledning blir etablert. 

Dersom regler, instrukser og arbeidsforholdene generelt gjør det vanskelig å utføre et faglig forsvarlig arbeid, skal han/hun arbeide aktivt for å bedre forholdene gjennom de kanaler som er opprettet til dette. 


6. DIAKONENS FORHOLD TIL SAMFUNNET 

Diakonen skal være orientert om samfunnets strukturer og utvikling, og søke å skape gode samarbeidsrelasjoner

til ulike offentlige og private institusjoner og organisasjoner. 


